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ВСТУП 

Сильна держава та конкурентоспроможна економіка потребують перш за 

все творчих людей, відповідальних громадян та активну та заповзятливу 

згуртовану спільноту. Саме таких громадян повинні готувати освітні установи. 

Освітня галузь має перетворитися на важіль суспільної активності та 

згуртованості, економічного розвитку і конкурентоспроможності нашої 

України. 

Ключовими проблемами у сфері повної загальної середньої освіти 

залишаються значні регіональні відмінності в якості освіти та результатах 

навчання; незавершеність процесу реформування освітньої галузі згідно з 

реформами Нової української школи; відсутність внутрішньої мотивації 

вчителів для професійного розвитку та керівників навчальних закладів; 

небажання вчителів та керівників закладів працювати в умовах автономії та 

академічної свободи; застаріле матеріально-технічне обладнання; відсутність 

достатньої стимуляції навчання та розвитку особистості [48]. 

В сучасних умовах організації освітнього простору та глобалізаційних 

викликів нові завдання, що виникають перед системою освіти в Україні, 

можуть реалізуватись лише при умові створення нової тенденції розвитку та 

парадигми професійної діяльності вчителя. 

В основі Концепції Нової української школи лежить дитиноцентризм, 

при якому навчання та виховання мають забезпечити збереження 

індивідуальності та неповторності кожної дитини, розвиток її інтересів і 

здібностей [5; 64].  

З-поміж різноманіття навчальних предметів закладу загальної середньої 

освіти особливу роль ми надаємо вивченню природничих наук, зокрема, 

біології. Адже питання про вивчення уроків природного циклу в сучасних 

умовах є одним з найбільш актуальних. Вивчення природничих наук має дати 
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учням знання про основні закони природи, узагальнених і систематизованих в 

сучасних наукових і природничих теоріях, сформувати науковий світогляд і 

познайомити з основами сучасного виробництва. 

Завдяки роботі нової української школи, спрямованої на зміщення 

акценту з накопичення знань дітьми на розвиток навичок їх застосування не 

тільки в навчанні, а й за її межами, відомі елементи змісту сучасної біологічної 

освіти постійно змінюються. Діюча навчальна програма з біології включає в 

себе знання про різні методи діяльності та ціннісні аспекти об'єктів і явищ 

дикої природи, на додаток до знань, що виконують інформаційні функції 

(предметні знання про об'єкти, процеси і явища в живій природі) [14]. 

Біологія – надзвичайно захоплююча наука. Адже це наука про життя. 

Тому навчальний предмет Біологія стосується абсолютно кожного. Біологія – 

це наука, яка за допомогою своїх досліджень покликана переконати людство в 

повазі до природи і дотриманні законів взаємодії з природою. Важко 

переоцінити роль біології в майбутньому, оскільки вона детально вивчає життя 

і всі її прояви. Це наука майбутнього [8; 37].  

Курс біології спрямований на вивчення живих організмів, їх будови, 

функцій, місця у системі живих організмів. Біологія є незамінним предметом 

для вивчення людського організму, його функціонування та способів захисту. 

Окрім вивчення анатомічної будови людського тіла, біологія також дає учням 

розуміння нашого місця в навколишньому середовищі, розповідає про 

взаємозалежність живих організмів на планеті та про природний харчовий 

ланцюг, вчить розрізняти хижака і жертву. Біологія не тільки досліджує чудеса 

природи та життя в цілому, такі як розмноження, народження, ріст і розвиток 

живого організму, людини, але також звертає увагу на небезпеку речовин, 

екологічні проблеми, забруднення середовища, шкідливі звички та їх вплив, 

наркотики, алкоголь, тютюн та їх вплив на організм тощо [5; 64]. 

Дослідження становлення та розвитку природничої і біологічної освіти 
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здійснювали Н.Грицай, Л. Величко, О. Пометун, О. Сухомлинська, І. 

Шоробура. У дослідженнях А. Шевченка і С. Страшка зазначено про 

«необхідність пріоритетності теоретичних узагальнень у шкільному курсі 

біології»; у свою чергу А. Степанюк пропонує «модель формування знань про 

живу природу, яка містить три етапи: пропедевтичний, основна школа, 

профільне навчання».  

Коршевнюк Т.В.  вивчає питання розвитку компетентностей учнів з 

біології в освітньому процесі ЗЗСО [31]. Шляхи реалізації діяльнісного підходу 

під час вивчення таких складових курсу біології як анатомія та фізіологія 

людини досліджувались Матяш Н.Ю. [38; 39]. Авторка пропонує механізми 

впровадження профільного  навчання  біології  у ЗЗСО у  контексті реалізації 

компетентнісного підходу. Науковці розглядають можливості реалізації 

діяльнісного підходу у розвитку предметної компетентності учнів ЗЗСО з 

біології; вивчають можливості реалізації діяльнісного та дослідницького 

підходу  у навчанні біології під  час  формування єдиної природничо-наукової 

картини світу [38; 39]. 

Дослідницьку діяльність учнів у різних аспектах досліджували Білик Н., 

Блажко О., Грицай Н., Задорожний К., Матяш Н.У  Мороз В., Рудишин С., 

Шейко В., Шмигер Г. У цих та інших наукових працях розкривається роль 

науково-дослідницької роботи учнів, характеризуються основні методи 

навчання та дослідження, способи організації  такої  діяльності.   

Аналіз наукових праць з питань біологічної освіти демонструє наявність 

значної уваги науковців та вчителів практиків до проблеми підвищення 

ефективності освітнього процесу з біології у ЗЗСО. Водночас, хочемо звернути 

увагу на особливості проведення уроків із фізіологічним змістом. Вважаємо, 

що вони володіють значним потенціалом при формуванні міцних, практично 

зорієнтованих знань учнів. Уроки з фізіологічним змістом здатні розвивати 

дослідницьку компетентність учнів [16; 43].  
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Водночас, зауважимо, що цілісних наукових досліджень, присвячених 

власне проблемі підготовки та проведення уроків біології із фізіологічним 

змістом, науковцями не проводилось. 

Означене вище доводить актуальність обраної теми дослідження 

«МЕТОДИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОВЕДЕННЯ УРОКІВ БІОЛОГІЇ З 

ФІЗІОЛОГІЧНИМ ЗМІСТОМ». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема є 

складовою тематики наукових досліджень кафедри біології та екології. 

Об’єкт дослідження: процес навчання біології у закладі загальної 

середньої освіти. 

Предмет дослідження: форми, методи й засоби навчання під час 

проведення уроків біології із фізіологічним змістом. 

Мета дослідження: теоретичне обгрунтування та практичне 

застосування методичних аспектів підготовки та проведення уроків біології з 

фізіологічним змістом, організаційних форм, методів, засобів навчання під час 

уроків біології з фізіологічним змістом та експериментальна перевірка їх 

ефективності. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати наукові та методичні праці з проблем актуальності та 

організації освітнього процесу з біології у ЗЗСО, обґрунтувати роль та місце 

уроків з фізіологічним змістом у процесі навчання біології. 

2. Обґрунтувати особливості структури уроків біології з фізіологічним 

змістом.  

3. Обгрунтувати та проаналізувати методичні аспекти застосування 

методів, засобів, форм, навчання на уроках біології з фізіологічним змістом та 

педагогічні умови їх ефективності.   

4. Шляхом організації педагогічного експерименту перевірити 

ефективність пропонованих нами методів, форм, засобів навчання для уроків 
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біології з фізіологічним змістом. 

Методи дослідження:  

- теоретичні – теоретичний аналіз наукових, методичних праць з 

тематики нашого дослідження, узагальнення, моделювання уроків біології з 

фізіологічним змістом;  

- емпіричні – спостереження освітнього процесу, бесіди, анкетування, 

тестування, контрольні зрізи;  

-  експериментальні (педагогічний експеримент, констатувальний етап та 

формувальний етап педагогічного експерименту); 

- статистичні – математично-статистична обробка кількісних даних 

дослідження. 

Педагогічне експериментальне дослідження проводилось нами на базі 

Кам'янець-Подільського ліцею №3 та Кам'янець-Подільського ліцею №5 

упродовж 2022-2024 рр. 

До дослідної роботи було долучено загалом 5 класів. Загальна кількість 

учнів – 141: 82 учнів навчались в експериментальних класах а в контрольних 

класах навчались 59 учні. 

Наукова новизна дослідження: вперше визначено та охарактеризовано 

педагогічні умови ефективності уроків біології з фізіологічним змістом; 

охарактеризовано нестандартні методи навчання, що можуть бути використані 

під час таких уроків; уточнено значення уроків біології загалом та уроків із 

фізіологічним змістом зокрема; набули розвитку методичні аспекти 

застосування організаційних форм, методів, засобів навчання біології, 

ефективні під час уроків з фізіологічним змістом.   

Практичне значення дослідження: розроблені характеристики 

структури уроків біології з фізіологічним змістом, форми, методи, засоби 

навчання біології можуть бути використані учителями закладів загальної 

середньої освіти в освітньому процесі з біології. Вони також бути використані 
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у ЗВО під час викладання навчання біології. 

Апробація результатів дослідження: Матеріали нашого наукового 

дослідження було апробовано під час Всеукраїнської науково-практичної 

конференції з міжнародною участю «ПОДІЛЬСЬКІ ЧИТАННЯ. Дослідження, 

охорона довкілля та збереження біотичного та ландшафтного різноманіття, 

природнича освіта» 21-22 листопада 2024 року. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Робота 

містить додатки. Список використаних джерел містить 72 джерела. Робота має 

3 таблиці, 3 рисунки. Обсяг основного тексту кваліфікаційної роботи – 73 

сторінки.   
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ВИСНОВКИ 

 

Біологія – це наука, яка потрібна кожному. Кожен учень знайде у біології 

щось цікаве саме для себе. Якщо учень хоче стати лікарем – потрібно знати все 

про організм людини. Якщо мріє стати ветеринаром – вивчатиме все про 

тварин; агрономом, ландшафтним дизайнером чи звичайним садівником – 

цікавитиметься світом рослин. Вивчати біологію – означає знати себе та своє 

оточення.  

Сучасна освіта в Україні покликана виховати вільну, творчу, освічену, 

культурну й естетично розвинену особистість, здатну застосовувати набуті 

знання у різних сферах діяльності. Особлива роль у досягненні цих цілей 

відведена природничій освіті, яка забезпечує формування фундаментальних 

знань, світогляду, переконань та готовності до дослідницької діяльності 

майбутніх фахівців. 

Сучасні освітні завдання спрямовані на орієнтацію учнів на досягнення 

оптимальних результатів навчання. Це передбачає інтеграцію нових 

концепцій, впровадження сучасних освітніх технологій та використання 

новітніх досягнень науки і техніки, що дозволяє ефективно розвивати освітній 

процес і відповідати вимогам часу. 

Дослідницькі лабораторні роботи допомагають учням не лише 

засвоювати знання, а й розвивати творчі здібності, формувати стійкий інтерес 

до науки. Вони стають основою для розвитку критичного мислення, вміння 

планувати та виконувати досліди, аналізувати дані та робити обґрунтовані 

висновки. 

Завдяки цьому підходу школярі не лише поглиблюють знання про 

будову і функціонування живих організмів, а й розвивають готовність до 

самостійного навчання і дослідницької діяльності в майбутньому. 

Першочерговою та найважливішою умовою ефективного проведення 
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уроків з фізіологічним змістом є забезпечення дослідницького підходу до 

організації навчання. Цей підхід орієнтований на те, щоб учні самостійно 

здобували нові знання про будову і процеси життєдіяльності рослин через 

практичні спостереження, експерименти та аналіз результатів. 

Основною ідеєю дослідницького підходу є формування у школярів не 

лише теоретичних знань, а й практичних умінь, що дозволяють їм 

досліджувати природні явища, аналізувати їх і робити обґрунтовані висновки. 

Учитель у цьому процесі виконує роль організатора та наставника: він не лише 

надає учням інструменти для дослідження, а й ставить перед ними чіткі 

проблемні завдання, які слід вирішити. 

Організація навчання біології має базуватися, не тільки на бажанні 

викладача викласти якомога більше матеріалу, термінів, законів, положень і 

т.ін. Найголовніше - навчити дитину спостерігати і любити живу природу, 

берегти і примножать природні багатства рідного краю. Виходячи з цього та 

враховуючи вікові особливості учнів, викладач біології має будувати 

навчальний процес не лише як пізнавально-репродуктивний, а й як творчий, 

спрямований на натуралістичну, екологічну та природоохоронну діяльність. 
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